
 
 

Aos seis dias do mês de março de dois mil e dezessete (06/03/2017), reuniu-se 

este Legislativo na Sala de Sessões da Câmara Municipal, às dezoito (18) horas, 

para a realização da Primeira (1ª) Reunião Ordinária do Terceiro (3º) Período da 

Primeira (1ª) Sessão Legislativa, sob a presidência do Vereador Mário Carvalho 

Delgado Júnior, que com as palavras de praxe, percebendo haver número 

regimental, declarou abertos os trabalhos. O Presidente fez a chamada, 

observando a ausência do vereador Geraldo Fonseca Neto. Em seguida, o 

Presidente colocou a Ata do dia vinte de fevereiro de dois mil e dezessete em 

votação, que foi aprovada por nove votos. Iniciando o Pequeno Expediente, o 

Presidente fez a leitura das correspondências recebidas da Prefeitura Municipal de 

Lima Duarte: Ofício nº 047/2017, do Gabinete do Prefeito, datado de vinte e dois 

de fevereiro de dois mil e dezessete, respondendo as indicações de nº 48 à 66; 

Ofício nº 048/2017, do Gabinete do Prefeito, datado de vinte e dois de fevereiro de 

dois mil e dezessete, respondendo as indicações de nº 68 à 74; Ofício nº 049/2017, 

do Gabinete do Prefeito, datado de vinte e três de fevereiro de dois mil e dezessete, 

encaminhando folhas de pagamento dos servidores do Poder Executivo, do período 

de outubro a dezembro de dois mil e dezesseis, em resposta ao requerimento nº 

02/2017; Ofício nº 050/2017, do Gabinete do Prefeito, datado de vinte e dois de 

fevereiro de dois mil e dezessete,  encaminhando relação nominal dos servidores 

afastados pelo INSS durante o ano de 2016, em resposta ao requerimento nº 

03/2017. De imediato, o Presidente proferiu a leitura dos documentos diversos: 

Ofício nº 13/2017 do Departamento Municipal de Água e Esgoto – DEMAE, datado 

de quinze de fevereiro de dois mil e dezessete, respondendo à indicação nº 17/2017 

e Ofício nº 14/2017 do Departamento Municipal de Água e Esgoto – DEMAE, 

datado de quinze de fevereiro de dois mil e dezessete, respondendo à indicação nº 

37/2017; Correspondência da Associação dos Produtores Rurais Amigos de 

Pirapetinga – APROAP, datado de treze de fevereiro de dois mil e dezessete, 

informando não ter havido movimentação financeira no período de primeiro de 

janeiro de dois mil e dezesseis a trinta e um de dezembro de dois mil e dezesseis 

(01/01/2016 a 31/12/2016). Iniciando o Grande Expediente, foram lidas as 

indicações de autoria do vereador Marcelo Rodrigues de Freitas – PP: Indicação 

nº: 82/2017, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal intervenção urgente na 

Rua Santo Antônio em São Domingos da Bocaina para que se proceda calçamento, 

drenagem de águas pluviais e reparo na rede de esgoto. O autor da indicação 

explicou a necessidade dessas obras, em especial da captação do esgoto, por se 

tratar de rua onde se encontra comércios e diversas casas, causando mau cheiro 

e proliferação de doenças; Indicação nº: 83/2017, ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito para que determine ao setor competente a limpeza, capina e retirada de 

entulho do escadão que dá acesso da BR 267 à Praça de Esportes do município e 

que providencie instalação de corrimão e iluminação; Indicação nº: 84/2017, ao 



 
Excelentíssimo Senhor Prefeito que providencie a recuperação do calçamento das 

Ruas Souza Paula e Afrânio de Paula. O autor da indicação comentou que as ruas 

em questão são calçadas com bloquetes, necessitando somente de regularização 

do solo, pois o calçamento apresenta desníveis. O vereador João Batista solicitou 

um a parte e sugeriu à Prefeitura a disponibilização de uma equipe voltada para 

esse trabalho, uma vez que nossa cidade possui várias ruas calçadas com 

bloquetes e, na maioria delas, apresentam irregularidades em seu calçamento; 

Indicação nº: 85/2017, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito que determine ao setor 

competente a recuperação e revitalização da pintura da Academia ao Ar Livre “José 

Geraldo de Freitas” bem como a roçada e remoção de entulhos na referida 

academia; Indicação nº: 86/2017, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito que determine 

ao setor competente a capina e remoção de entulhos da Rua Sebastião Ozório de 

Almeida, no bairro Piúna, bem como que instale um ponto de coleta do lixo coberto 

e de maneira a evitar que animais derrubem os tambores espalhando os lixos na 

rua; Indicação nº: 87/2017, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito que determine ao 

setor competente para que retome as obras do calçamento da comunidade do 

Souza do Rio Grande. O vereador Marcelo Freitas comentou que o calçamento foi 

iniciado em parceria com a empresa multinacional, responsável pelo plantio dos 

eucaliptos e que os bloquetes para finalização da obra encontram-se na escola 

desativada da comunidade do Souza. De autoria do vereador João Batista de 

Moura Júnior: Indicação nº: 87/2017, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito que 

determine ao setor colocar placa indicativa da Rua das Almas na localidade de 

Rancharia. As indicações foram aprovadas por nove votos. A seguir, foram lidos os 

requerimentos de autoria dos vereadores João Batista de Moura Júnior – PSB e 

Marcelo Rodrigues de Freitas – PP: Requerimento n° 005/2017, ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal, Geraldo Gomes de Souza, para que solicite ao Delegado 

Municipal explicações a respeito das transferências dos detentos da Cadeia 

Municipal, bem como se existe possibilidade do serviço continuar a ser exercido em 

nosso município. O vereador João Batista, um dos autores do requerimento 

mencionou que, há tempos, houve rumores da Secretaria de Defesa Social de que 

as cadeias que estavam sob a responsabilidade da Polícia Civil deveriam se 

adequar repassando sua responsabilidade para a SUAP, prestadora de serviços da 

Secretaria de Estado da Defesa Social ou iriam ser fechadas, transferindo os 

detentos para presídio federais. Comentou que, conforme a lei, o detento já julgado 

e sentenciado é encaminhado para presídios federais, mas houve uma 

manifestação com abaixo-assinado com oitocentas e quarenta e uma assinaturas 

entregues ao então Prefeito Municipal, Arzenclever, e encaminhado às sedes. A 

Câmara foi comunicada de que haveria a intervenção na Cadeia do município 

aproximadamente no mês de março, porém houve a desativação da cadeia, 

segundo os familiares dos detentos, sem comunicado, a eles, acerca do fato, 

mesmo fazendo suas visitas periódicas. O que eles requerem é uma satisfação à 



 
população de como foi feito esse procedimento e se há previsão da reativação da 

cadeia. O vereador Marcelo Freitas, outro autor do requerimento, complementou 

que a motivação do requerimento foram pedidos dos familiares e da Dra. Mary, que 

se prontificou, sendo de comum acordo com todos os vereadores, a estar nesta 

Casa para prestar esclarecimentos, pois é representante da OAB no município e 

da Comissão Carcerária, para que todos possam entender a situação da cadeia e 

dos detentos transferidos e é uma forma dos vereadores estarem se inteirando do 

assunto, para que encontram meios de reverter ou amenizar a situação. Reforçou 

que, se de comum acordo, possam convidar a Dra. Mary para visitar a Casa 

Legislativa e prestar os esclarecimentos necessários sobre o assunto. O Presidente 

mencionou que a Câmara é a casa do povo e sendo de interesse da Dra. Mary, 

basta fazer a inscrição para uso da tribuna. Ele comentou que procurou a Polícia 

Civil e ouviu dela que o fato não aconteceu aqui, isoladamente, que várias cadeias 

foram fechadas por decisão do governo e que foi sem data estipulada por não haver 

manifestações e outros problemas com as transferências e que dificilmente este 

ato será desfeito. Disse que sabe das dificuldades dos familiares e dos detentos, 

pois aqui ambos estão em situação mais confortável, os familiares na facilidade de 

se fazer visitas e os detentos na questão da segurança e deixou a Casa à 

disposição de quem quiser comentar o assunto. De autoria do vereador Geraldo 

Fonseca Neto: Requerimento n° 006/2017, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

Municipal, Geraldo Gomes de Souza, convocação da Procuradora do Município, 

em reunião das Comissões, para justificar o Projeto de Lei Ordinária nº 05/2017. 

De autoria do vereador João Batista de Moura Júnior: Requerimento n° 007/2017, 

ao Excelentíssimo Senhor Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, Geraldo 

Gomes de Souza, encaminhamento de cópia da Lei Municipal nº 1802/2015 para a 

CEMIG. Os requerimentos forma aprovados por nove votos. Em seguida, o Projeto 

de Lei Ordinária nº 07/2017 que “Cria o Programa Bolsa-Transporte e dá outras 

providências” foi colocado em primeira votação, com relato em conjunto das 

comissões de Legislação e Justiça; Finanças, Orçamento e Tomadas de Contas e 

Obras e Serviços Públicos Municipais em que os relatores votaram pela sua 

aprovação, com as seguintes emendas: Emenda Substitutiva nº 1 que substitui a 

redação da ementa pela seguinte: “Cria o Programa Bolsa-Transporte, na forma 

que menciona.”; Emenda Substitutiva nº 2 que substitui a redação do art. 3º pela 

seguinte: “O valor da bolsa-transporte é de R$80,00 (oitenta reais). Parágrafo 

Único: O estudante beneficiado nos termos desta lei terá direito a apenas uma 

bolsa-transporte no valor estabelecido no caput”; Emenda Substitutiva nº 3 que 

substitui, na redação do caput do art. 4º o termo “bolsa-auxílio” por “bolsa-

transporte”; Emenda Substitutiva nº 4 que substitui a redação do art. 12 pela 

seguinte: “O município poderá suspender a qualquer tempo a concessão da bolsa-

transporte que trata esta lei, desde que por meio de ato devidamente justificado e 

fundado em relevante interesse público”; Emenda substitutiva nº 5 que substitui a 



 
redação do art. 15 pela seguinte: “Revoga-se a Lei Municipal nº 1.482 de 09 de 

fevereiro de 2009”. As comissões opinaram pela aprovação, em primeiro turno de 

discussão e votação do projeto e os demais membros votaram de acordo com os 

relatores. O vereador João Batista comentou que, tão logo o projeto foi publicado, 

procurou a Secretária de Educação, Dark Aparecida dos Reis Gonçalves, para 

verificar a possiblidade de se aumentar o valor do auxílio e que ela respondeu não 

ser possível em virtude de dotação orçamentária. Deixou, porém, a sugestão de 

que possa ser repassado aos alunos os valores já deste mês, pois, na realidade, 

os alunos já estão arcando com essa despesa desde o início do ano letivo. O 

vereador Marcelo Freitas complementou, dizendo ser favorável ao projeto e da sua 

importância como incentivo aos alunos para complementar seus estudos e solicitou 

à administração a continuidade desse auxílio, com a verificação de melhorar o valor 

da bolsa-transporte. O projeto foi aprovado por nove votos. Em seguida, o Projeto 

de Lei Ordinária nº 02/2017 que “Altera a Lei Ordinária nº 1.764/2014 que Institui o 

Serviço de Acolhimento na modalidade de Casa-Lar para atendimento de crianças 

e adolescentes e, dispõe sobre diretrizes e normas para sua implantação” foi 

colocado em segunda votação, não recebendo nenhum substitutivo, nem novas 

emendas. As comissões legitimaram o primeiro parecer e opinaram pela aprovação 

do projeto em segundo e último turno de discussão e votação. O projeto foi 

aprovado por nove votos. De imediato, o Projeto de Lei Ordinária nº 03/2017 que 

“Altera a Lei Ordinária nº 1.310 de 30 de agosto de 2006, que Cria o Projeto Jovem 

Cidadão e dá outras providências” foi colocado em segunda votação. Não houve 

interposição de novas emendas ou substitutivos e as comissões legitimaram o 

primeiro parecer, opinando pela aprovação em segundo e último turno de discussão 

e votação. O projeto foi aprovado por nove votos. Ao declarar a Palavra Livre, o 

Presidente iniciou fazendo leitura de um ofício do diretor da Escola Estadual 

Adalgisa de Paula Duque, Paulo Afonso Vieira, ao Prefeito e Secretária de 

Educação, solicitando transporte escolar para os alunos da Educação de Jovens e 

Adultos e Curso Normal, moradores dos bairros mais afastados da cidade, no turno 

noturno. O Presidente explicou que é uma solicitação dos alunos, com o apoio do 

diretor da escola e vê como uma solicitação válida, pois, em alguns lugares não há 

transporte público para levar esses alunos. Leu, também, um documento do 

Ministério da Defesa, assinado pelo Comandante da 12ª Circunscrição de Serviço 

Militar Alexandre Petrini Leonardo, Tenente-Coronel de Cavalaria, fazendo 

referência elogiosa e agradecendo à servidora do Poder Executivo, Rose Cristina 

Webe da Silva, pelos serviços prestados ao Exército, como responsável pelo 

alistamento militar dos limaduartinos. Em seguida, leu o Ofício nº 49/2017 do 

deputado Estadual Lafayette de Andrada registrando recebimento de Ofício nº 

05/2017, em que a Câmara solicita sua intercessão junto à Secretaria de Estado de 

Trabalho e Desenvolvimento Social a abertura de uma unidade do Sistema 

Nacional de Emprego – SINE, em nosso município e comunicando que oficiou à 



 
referida secretaria o pedido supramencionado. O Presidente explicou que esse 

ofício é uma resposta a um documento emitido por ele ao Deputado, para instalação 

do SINE em nosso município para facilitar a entrada de documentos dos 

trabalhadores para recebimento do seguro desemprego, não sendo necessário ir 

ao município vizinho de Juiz de Fora para esse fim, bem como para registro em 

lista de empregos. Salientou que a servidora Kamilla, supervisora do CAC, está em 

grande empenho para a instalação desse serviço em nosso município. Ato 

contínuo, o vereador José Jayme fez os cumprimentos de praxe e solicitou seja 

pedido ao Secretário de Obras, Sr. Luiz Cláudio, por motivação dos moradores da 

Rua Manoel Rodrigues da Costa, a pintura de faixa de pedestres na esquina da 

citada rua com a Rua José Virgílio, pois é um local onde trafegam muitos idosos, 

estudantes e crianças. De imediato, o vereador João Batista, após os 

cumprimentos, mencionou que na próxima reunião irá solicitar à Prefeitura o envio 

a esta Casa, cópia dos convênios firmados entre este poder e os demais entes 

federativos, para que possam saber quais estão celebrados e poder acompanhar 

os seus andamentos. Disse ter se preocupado com o assunto, pois a Unidade 

Básica de Saúde do Bairro Cruzeiro ainda está incompleta e tem conhecimento de 

que parte desse convênio ainda está para ser liberado e que o governo estadual 

tem demorado para realizar o repasse a ponto de considerar a obra já envelhecida, 

aguardando sua complementação e quando o valor for repassado, já estará 

defasado, prejudicando sua conclusão. O Presidente disse ser importante essa 

preocupação do vereador, pois é dever dos edis a fiscalização do destino dos 

recursos públicos e da preocupação com a obra da UBS, pois ela não foi concluída 

e já está necessitando de reparos. Comentou, ainda, de outras obras que estão na 

mesma situação, citando a finalização do calçamento da Rua Coronel Eliziário, 

dizendo que prestou auxílio a uma garota com o pé machucado, por ter caído na 

obra não concluída e que desceu pela rua para verificar sua situação e detectou 

que a rua está realmente em condições lamentáveis, considerando uma falta de 

respeito com a população. Pediu ao Prefeito para tomar uma providência em 

relação à empresa que já deveria ter dado continuidade na obra, pois na placa 

indicativa da obra, esta já deveria ter sido concluída no fim do mês de fevereiro. Em 

seguida, o vereador Walter Neves, após os cumprimentos, solicitou ao Presidente 

a confecção de um ofício ao DER com o intuito de roçar as laterais das estradas de 

sua competência, pois o mato está alto, quase fechando as estradas. O Presidente 

disse acatar o pedido e que irá passar o ofício em plenário para que todos os 

vereadores possam assiná-lo. O vereador Donizete Aguiar reforçou as falas do 

Vereador Walter Neves e disse que em determinados trechos as reformas já foram 

realizadas. Comentou que esteve com o diretor da CROS e este o informou que 

alguns serviços não foram realizados por não estarem encontrando firmas para 

assumir tais serviços e ele encaminhou uma empresa ao CROS para realização 

dos serviços faltantes. Elogiou o serviço que foi realizado recentemente e pediu 



 
paciência, pois no período de chuva, alguns serviços não podem ser realizados. 

Agradeceu à empresa pelos serviços realizados, em especial o conserto de uma 

ponte que quebrou no fim de semana e a empresa se disponibilizou a arrumá-la, 

ficando um bom trabalho, e ao povo de Ibitipoca que tem colaborado nesses 

serviços, em parceria com a empresa. O vereador Rogério Ferreira fez uso da 

palavra, cumprimentando a todos e disse que após a forte chuva que caiu no 

Manejo, a Rua Valdemar Campos Delgado ficou em pior estado do que já se 

encontrava e cobrou do Secretário de Obras as reformas já solicitadas, 

considerando um descaso com os moradores da Cerâmica, pois, há trinta dias, eles 

estiveram visitando o local por causa de problemas com manilhas e o serviço não 

foi realizado. Disse que se houver algum acidente grave no local, será a favor da 

família em tomar providências, pois a situação está cada vez pior. Pediu que se não 

for cumprir, que não se faça promessa. Sabe que a situação está difícil, mas que o 

secretário considerou o reparo na estrada como prioridade, mas nada foi feito. 

Falou que tem registro de imagens do local em seu celular, tirados após a chuva e 

que os moradores não conseguem passar com os carros para chegarem em suas 

residências e que o caminhão do lixo não está fazendo a coleta por não ter 

passagem na estrada. Disse que fará as cobranças necessárias e saberá elogiar 

quando os serviços forem realizados. Agradeceu ao Paulo César a limpeza das 

ruas do Manejo e reforçou que quando houver necessidade fará as cobranças. 

Disse que irá dar prazo de uma semana para a realização das obras e que se não 

forem realizadas, irão trazer uma emissora de TV para mostrar a situação da 

comunidade. Aproveitou o ensejo e solicitou um caminhão de saibro para ser 

colocado em frente ao Posto de Saúde, pois a funcionária reclamou que os carros 

estão passando nas poças de água que espirram nela e nas paredes do prédio. 

Pediu para que os responsáveis olhem para a comunidade, mesmo sabendo que 

na cidade também tem buracos nas ruas, mas em Manejo, que seja feito, ao menos, 

um serviço provisório, até que tenha recursos para realização de obras definitivas. 

Ato contínuo, o vereador Marcelo Freitas, após os cumprimentos de praxe, 

aproveitou a descrição do colega Rogério e se colocou à disposição para ir aos 

locais mencionados para averiguar a situação da Cerâmica e se colocou a lado do 

colega para procurarem o Secretário de Obras e pleitear os serviços necessários 

na comunidade. Aproveitou para destacar que na comunidade do Souza o lixo não 

foi recolhido desde antes o carnaval, período que teve grande movimentação de 

turistas e aumento do lixo na localidade e até no domingo posterior ao carnaval o 

caminhão de lixo não tinha ido à comunidade fazer sua coleta, os latões estão 

cheios e o lixo apresenta mau cheiro. Solicitou ao responsável a coleta desse lixo 

com urgência para que não traga problemas maiores para a população do Souza. 

Destacou a resposta do DEMAE e deu parabéns ao Diretor do departamento, 

Agostinho Nardy, pela limpeza da barragem do Souza e ficou feliz em saber que 

existe um cronograma para limpezas das barragens do município. Deixou, ainda, o 



 
pedido de limpeza da caixa de distribuição de água que também foi solicitada na 

mesma indicação de sua autoria. Agradeceu ao Presidente a disponibilidade do 

veículo para o encontro com o Deputado Dimas Fabiano no dia vinte e três de 

fevereiro, em Bocaina de Minas, momento em que foram ele e os colegas Rogério 

e José Jayme. Nesse encontro reuniram-se vários prefeitos e vereadores da região 

e pleitearam indicação de emendas para o nosso município, com destinações 

diversas e o Deputado disse que as instituições estão tendo facilidade nessas 

emendas pela restrição orçamentária da União e que os municípios estão tendo um 

pouco de dificuldade. Agradeceu, também, ao motorista, Luiz Honório, pela 

paciência e pela viagem sem quaisquer problemas. Disse estar feliz com o contato 

e tem esperanças de que um dia tenham um resultado positivo para o nosso 

município. Destacou que no dia oito de março comemora-se o Dia Internacional da 

Mulher e deixou os parabéns a todas as mulheres limaduartinas e todas as 

brasileiras que se empenham, dedicam, sendo arrimo de família, que se colocam 

no mercado de trabalho contribuindo de forma positiva para a nossa economia e 

desenvolvimento, que criam seus filhos e se dedicam ao seus lares. Comentou 

sobre o pedido do Presidente para a implantação do SINE em nosso município, 

dizendo que se o pedido se concretizar, será de grande valia para os munícipes e 

região. Ao final, o Presidente agradeceu os trabalhos da Polícia Militar, Polícia Civil 

e Comissão Organizadora do carnaval, dando os parabéns a todas pelo evento ter 

transcorrido em paz, que era a grande preocupação de todos. Parabenizou, 

também, os blocos que fazem a alegria do carnaval e colocou o prédio da Câmara 

à disposição da Polícia Militar para o monitoramento das ruas durante as 

festividades municipais. Não havendo nada mais a tratar, encerrou-se a reunião. 

Para constar, o Presidente determinou que esta Ata fosse confeccionada e depois 

de lida, se aprovada, assinada. Lima Duarte, 09 de março de 2017. 

  


